

???

## ”Nu poți lupta împotriva valorilor New York-ului și să câștigi, domnule președinte”

Contestat tot mai mult de întreaga societate americană, președintele Donald Trump a primit ”o palmă” din partea locuitorilor din orașul său natal, New York. Aceștia l-au ales pentru un nou mandat de patru ani pe primul democrat Bill de Blasio, care se prezintă ca un apărător al alegătorilor în fața lui Trump. ”Nu poți lupta împotriva valorilor New York-ului și să câștigi, domnule președinte. Dacă ești împotriva valorilor orașului tău natal, acesta va opune rezistență”, i-a transmis edilul proaspăt reales președintelui american. Bill de Blasio a câștigat cu ușurință competiția, cu 64,7% din voturi, depășindu-și la mare distanță rivala republicană Nicole Malliotakis, care nu a acumulat decât 29,5% dintre sufragii. Una dintre principalele măsuri ale primului mandat al lui de Blasio, un democrat foarte de stânga, a fost să deschidă grădinițe publice în capitala financiară americană pentru toți copiii începând de la trei ani. De asemenea, el l-a atacat puternic pe Trump în privința măsurilor sale privind imigrația, musulmanii și clandestinii. În timpul campaniei electorale, De Blasio a pus accentul

pe ceea ce a reușit să facă, în special în ceea ce privește creșterea numărului de locuri de muncă, extinderea programului de subvenționare pentru locuințe, scăderea criminalității, anularea practicii poliției de a opri și percheziționa la întâmplare trecătorii. De cealaltă parte, Nicole



Malliotakis a denunțat în timpul campaniei refuzul acestuia de a coopera cu serviciile federale în căutarea imigranților fără acte legale.

Democrații au câștigat și alegerile pentru posturile de guvernator în mai multe state, semn că Trump pierde din ce în ce mai mult teren. În Virginia, democratul Ralph Northam l-a învins marți pe adversarul său republican, Ed Gillespie, care a fost susținut de Trump și a făcut campanie pe teme populiste și naționaliste. Gillespie nu s-a așezat pe teren împreună cu liderul de la Casa Albă, dar această figură marcantă a Partidului Republican, pe care l-a prezidat, a făcut un viraj spre dreapta, plasând în centrul discursurilor sale teme legate de imigrația ilegală, criminalitatea sau statutele eroilor sușiști din perioada Războiului Civil. În schimb, democrații au făcut din aceste alegeri o miză a revanșei, la un an după înfrângerea lui Hillary Clinton, iar fostul președinte Barack Obama s-a implicat personal în campanie. ”Frica, diviziunile și ura nu funcționează”, a comentat guvernatorul democrat în exercițiu, Terry McAuliffe. Într-un alt stat, New Jersey, candidatul democrat Phil Murphy a câștigat fără probleme disputa cu republicanul Kim Guadagno și îi va urma în funcție actualului guvernator republican, Chris Christie, care a fost multă vreme un aliat apropiat al lui Trump. Conform legilor americane, guvernatorul este șeful Executivului local, dotat cu prerogative în domeniul economic, fiscal, al poliției sau educației și promulgă legile votate de Parlamentul local.

## Catalonia

# Liderii separatiști se ceartă „pe ciolan”



Separatiștii catalani au uitat de independență și s-au bătut pe locurile din Parlamentul regional

**N**ucleul dur al separatiștilor catalani se fărâmițează din cauza luptei pentru putere, semn că dorința de a obține independența regiunii față de Madrid nu a fost decât o unealtă politică, menită să le asigure cât mai multe voturi. Dovada a venit marți seara, când negocierile dintre cele două mari partide naționaliste, Partidul Democrat (PDeCAT), al liderului destituit al Cataloniei, Carles Puigdemont, și Esquerra Republicana de Catalunya (ERC, stânga), care aveau drept scop formarea unui front comun în perspectiva alegerilor regionale anticipate de la 21 decembrie, au eșuat. Drept urmare, șansele separatiștilor de a obține majoritatea în viitorul Parlament regional scad semnificativ. ”A fost imposibil să se formeze o listă comună și, în consecință, va trebui să creăm un front comun pornind de la candidaturi diferite”, a anunțat într-un comunicat Sergi Sabria, deputat ERC, la expirarea termenului legal stabilit pentru alcătuirea coalițiilor electorale. Chiar dacă partidul lui Puigdemont și formațiunea vicepreședintelui Executivului, Oriol Junqueras, conservă capacitatea de a se alia după alegeri, imposibilitatea de a se pune de acord înaintea votului ar putea provoca, în plus, o luptă internă pentru putere. De altfel, liderii celor două partide au ignorat mesajul clar transmis de Puigdemont din Belgia: ”Nu avem altă opțiune decât să ne prezentăm toți împreună”.

Potrivit unui sondaj, trei formațiuni favorabile independenței, ERC, CUP (Candidatura d'Unitat Popular, de extremă stânga) și PDeCAT, și-ar adjudeca între 66 și 69 din mandate în Parlamentul cu 135 de locuri, unde majoritatea absolută este de 68 de locuri. Ca procentaj, acest rezultat ar însemna 46% din voturi, cu 1,8% mai puțin decât la ultimele alegeri regionale, care au avut loc în septembrie 2015. Un alt sondaj arată că aceleași trei partide ar obține numai 65 de locuri la scrutinul anticipat. În schimb, partidele unioniste ar urma să fie votate de mai mulți alegători: Partidul Popular al premierului spaniol Mariano Rajoy, formațiunea centristă Ciudadanos și Partidul Socialist din Catalonia ar putea totaliza 44% din voturi, cu 5% mai mult decât în 2015.

În ciuda acestei situații, Puigdemont a continuat să atace Guvernul spaniol, lansând acuzații dure într-un discurs ținut în fața a circa 200 de primari separatiști reuniți la Bruxelles. Liderul destituit al Cataloniei a catalogat drept lovitură de start punerea sub tutelă a regiunii separatiștilor și le-a cerut liderilor Uniunii Europene să nu mai susțină acțiunile Madridului.

### Autostrăzi și trenuri blocate în Catalonia

În schimb, două asociații separatiștilor, Asociația Națională Catalană și Omnium Cultural, s-au pus de acord pentru susținerea unei mișcări

greviste, demarată miercuri dimineață, care a afectat atât traficul rutier, cât și pe cel feroviar. Numeroase șosele și autostrăzi au fost blocate, cele mai afectate fiind autostrăzile AP-7, de-a lungul coastei Mediteranei, legând Andaluzia de frontiera franceză, și A-2, între Barcelona și Madrid. Un tren de mare viteză, care face legătura între Barcelona și Lyon (Franța) și care urma să sosească la destinație în jurul prânzului, a fost nevoit să se întoarcă din drum. Grupuri de manifestanți purtând banderole pro-independență și pancarte prin care cereau eliberarea politicienilor arestați au fost prezente în diferite puncte de blocaj, precum gara din Girona, unde sute de persoane au forțat un baraj al poliției pentru a coborî pe șine și a împiedica circulația trenurilor. La Barcelona, unde metroul a funcționat miercuri la 85% din capacitate, mișcarea grevistă părea să aibă un impact mai mic decât greva generală din 3 octombrie, declanșată împotriva represiunii poliției din timpul referendumului de autodeterminare. Greva a afectat și școlile, întrucât USTEC, principalul sindicat din sistemul de educație catalan, a aderat la protest. Apelul la grevă generală a fost lansat de organizația intersindicală pro-independență CSC, în semn de protest față de precaritatea locurilor de muncă și contra unui decret al Guvernului de la Madrid care relaxează formalitățile necesare pentru plecarea firmelor din Catalonia.

Ionuț COMAN

ionut.coman@telegrafonline

## Telegraf

Director: Mona Lisa POPA  
Redactor-șef: Alina CRISTEA

### Șefi departamente:

Tatian IORGA (Politică, Administrație)  
Adrian LUNGU (Sport)  
George ȘORODOC (Tehnoredactare)

Adresa redacției:  
900552, Constanța,  
Bd. Mamaia, nr. 296, etaj II  
Telefon: 0241.488.340, 0241.488.386,  
0372.799.919, 0372.799.920, 0723.582.828  
Fax: 0241.831.708  
E-mail: office@telegrafonline.ro  
Web: www.telegrafonline.ro

Redacția nu își asumă responsabilitatea pentru veridicitatea știrilor transmise de agențiile de presă. Preluarea sau reproducerea (chiar și parțială) a oricăror materiale apărute în Telegraf, fără acordul scris al redacției, este interzisă. Materialele predate redacției nu se restituie.

Agencia de Publicitate  
Telegraf Advertising:  
Constanța, Bd. Mamaia,  
nr. 296, parter  
Telefon: 0241.488.210;  
Tel/fax: 0241.672.049, 672.599  
E-mail: advertising@telegrafonline.ro  
Web: anunturi.telegrafonline.ro



Anunțurile de mică și mare publicitate se primesc zilnic, la sediul Agenției și la birourile de mică publicitate din Constanța.

Tipărit la **Tipografia Deasign Print**  
Ilfov, telefon: 0721.291.187